
Извештај о спроведеној ex-ante анализи ефеката 
Предлога уредбе о проглашењу Предела изузетних одлика „Потамишје” 

 
 

ПРИЛОГ 2: 
Kључна питања за анализу постојећег стања и правилно дефинисање промене 

која се предлаже 
 
1) Који показатељи се прате у области, који су разлози због којих се ови 

показатељи прате и које су њихове вредности? 
Природа као добро од општег интереса за Републику Србију ужива посебну 

заштиту, а Законом о заштити природе уређује се заштита и очување природе, биолошке, 
геолошке и предеоне разноврсности као дела животне средине. 

 Заштита природе спроводи се нарочито: утврђивањем и проценом стања, појава и 
процеса у природи и пределу; успостављањем и утврђивањем заштићених природних 
добара и система праћења њихове заштите; спровођењем мера заштите природе и 
предела; утврђивањем услова и мера заштите природе и заштићених природних добара 
и предела у просторним и урбанистичким плановима, пројектној документацији, 
основама и програмима управљања природним ресурсима у рударству, енергетици, 
саобраћају, водопривреди, пољопривреди, шумарству, ловству, рибарству, туризму и 
другим делатностима од утицаја на природу; одрживим коришћењем природних ресурса 
и заштићених природних добара и контролом њиховог коришћења успостављањем 
система управљања природним ресурсима и заштићеним природним добрима; израдом 
извештаја о стању природе, доношењем и спровођењем стратегија, програма, акционих 
и санационих планова и планова управљања; ублажавањем штетних последица које су 
настале активностима у природи, коришћењем природних ресурса или природним 
катастрофама; повезивањем и усклађивањем националног система заштите природе са 
међународним системом заштите природе; подстицањем научног и стручног рада у 
области заштите природе; обавештавањем јавности о стању природе и учествовањем 
јавности у одлучивању о заштити природе; подстицањем и промоцијом заштите 
природе, развијањем свести о потреби заштите природе у процесу васпитања и 
образовања; укључивањем локалних заједница у праћење стања, заштиту и унапређење 
природе. 

Чињеница је да је природа у свету али и у нашој земљи, под великим притиском 
различитих фактора угрожавања и да су многе биолошке врсте, у већем или мањем 
степену угрожене и на прагу нестајања или су чак заувек изгубљене. 

Тренутна површина заштићених подручја је 740.348 ha или 8,36% у односу на 
целокупну територију Републике Србије. Структура основних врста заштићених 
подручја по броју и површини је следећа: 5 националних паркова, 20 паркова природе, 
25 предела изузетних одлика, 66 резервата природе, 35 културно-историјских подручја, 
309 споменика природе и 6 заштићених станишта. 

Као најочуванији и најдрагоценији објекти природе и значајни центри биолошке 
разноврсности, заштићена подручја на територији Републике Србије стављена су под 
заштиту у складу са националним законодавством и међународним уговорима. 
Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим 
еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине 
од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу 
изворности, биолошке разноврсности, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, 
хидролошких и других појава и процеса, као и културно-историјских вредности и 
антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе. 

Национални паркови, резервати, споменици природе, предели изузетних одлика 
и паркови природе представљају очувани део природе посебних природних вредности и 



предела, због којих имају трајни еколошки, научни, културни, образовни и здравствено-
рекреативни значај. 

Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим 
еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине 
од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу 
изворности, разноврсности вегетације, флоре и фауне, репрезентативних 
геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, културно-
историјске вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе и 
као такви налазе се под заштитом државе. Стављају се у функцију спровођења укупне 
заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности и 
феномена, Законом о заштити природе (,,Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-
исправка, 14/16, 95/18-др. закон и 71/21) и актима о проглашењу заштићених подручја, 
као добра од општег интереса.  

Просторним планом Републике Србије („Службени гласник РС”, број 88/10), 
површина заштићених подручја, која је планирана за заштиту до 2021. године је око 12%. 

 
2) Да ли се у предметној области спроводи или се спроводио документ јавне 

политике или пропис? Представити резултате спровођења тог документа јавне 
политике или прописа и образложити због чега добијени резултати нису у складу 
са планираним вредностима. 

Решења Предлога уредбе су у складу са: 
– Законом о заштити животне средине („Службени гласник РС”, бр. 135/04, 36/09, 

36/09-др. закон, 72/09-др. закон, 43/1-УС, 14/16, 76/18, 95/18-др. закон и 95/18-др. закон); 
– Законом о заштити природе (,,Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-

исправка, 14/16, 95/18-др. закон и 71/21); 
– Законом о инспекцијском надзору („Службени гласник РС”, бр. 36/15, 44/18-др. 

Закон и 95/18); 
– Законoм о водама („Службени гласник РС”, бр. 30/10, 93/12, 101/16, 95/18, 95/18-

др.закон); 
– Законом о стратешкој процени утицаја на животну средину („Службени гласник 

РС”, број 135/04); 
– Законом о процени утицаја на животну средину („Службени гласник РС”, бр. 

135/04 и 36/09); 
– Законом заштити и одрживом коришћењу рибљег фонда („Службени гласник 

РС”, број 36/09); 
– Законом о обновљивим изворима енергије („Службени гласник РС”, број 40/21); 
– Уредбом о режимима заштите  („Службени гласник РСˮ, број 31/12); 
– Просторним планом Републике Србије („Службени гласник РС”, број 88/10); 
– Националном стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара 

(„Службени гласник РС”, број 33/12); 
– Националним програмом заштите животне средине („Службени гласник РС”, 

број 12/10);  
– Националном стратегијом одрживог развоја („Службени гласник РС”, број 

57/08). 
Националном стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара, 

дефинисан је основни циљ који је усмерен на обезбеђивању услова за одрживо 
коришћење природних ресурса и добара, стварањем основе за постављање планова, 
програма и основа за сваки појединачни природни ресурс или добро. Специфичан циљ 
стратегије је повећање површине под заштићеним подручјима до 10% до 2014. године, 
односно до 12% до 2021. године. 

Специфични циљ у оквиру Националног програма заштите животне средине  
дефинисан је у правцу заштите природе као и утврђивање и спровођење заштите 
природних целина од значаја за Републику Србију. 



Кључни национални приоритети Републике Србије, дефинисани Националном 
стратегијом одрживог развоја су заштита и унапређење животне средине и рационално 
коришћење природних ресурса, очување и унапређивање система заштите животне 
средине, смањење загађења и притисака на животну средину, коришћење природних 
ресурса тако да остану расположиви и за будуће генерације и успостављање система 
заштите и одрживог коришћења природних богатстава, тј. ресурса.  

 
3) Који су важећи прописи и документи јавних политика од значаја за 

промену која се предлаже и у чему се тај значај огледа? 

Заштита „Потамишја” је планирана у Регионалном просторном плану Аутономне 
Покрајине Војводине до 2020. године („Службени лист АПВ”, број 22/11), односно у 
Просторном плану Републике Србије за период од 2010. до 2020. године (Закон о 
Просторном плану Републике Србије од 2010. до 2020, „Службени гласник РС” број 
88/10). Из управо тих разлога, валоризација Потамишја ради предлагања проглашења 
заштићеног подручја део је Средњорочног програма заштите природних добара за 
период 2011-2020. године, који има сагласност Владе Аутономне Покрајине Војводине 
(Одлука о давању сагласности на Средњорочни програм заштите природних добара 
Покрајинског завода за заштиту природе за период 2011-2020. године, број 023-2/11 од 
5. 4. 2011), као и сагласност Владе Републике Србије (Решење о давању сагласности на 
Средњорочни програм заштите природних добара Покрајинског завода за заштиту 
природе за период 2011-2020. године, „Службени гласник РС”, број 54/11). 

Предлогом уредбе о проглашењу Предела изузетних одлика „Потамишјеˮ општи и 
посебни циљеви су усклађени с важећим документима јавних политика и постојећим 
правним оквиром, односно Планом рада Владе, Законом о заштити животне средине, 
Законом о заштити природе, Просторним планом Републике Србије, Националном 
стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара, Националним 
програмом заштите животне средине и Националном стратегијом одрживог развоја. 

Законом о заштити природе и актима о проглашењу заштићених подручја, 
заштићена подручја, као добра од општег интереса, стављају се у функцију спровођења 
укупне заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности 
и феномена. Актом о проглашењу заштићених подручја, прецизно се утврђује врста 
заштићеног подручја, режими заштите са забранама и ограничењима, специфични за 
одређено подручје које се проглашава заштићеним. 

Просторним планом Републике Србије, површина заштићених подручја, која је 
планирана за заштиту до 2021. године је око 12%. 

Стратешки циљ Републике Србије, у процесу придруживања Европској Унији, 
јесте да се изврши усклађивање домаћих прописа са прописима Европске Уније.  

 
4) Да ли су уочени проблеми у области и на кога се они односе? Представити 

узроке и последице проблема. 
Актуелни и потенцијални фактори угрожавања на подручју Предела изузетних 

одлика „Потамишје” су све оне активности које би могле довести до нарушавања или 
девастације темељних природних и створених вредности и карактера предела. Фрагилни 
и други ретки и осетљиви екосистеми показују најмању еластичност и отпорност на 
спољна дејства и било какви захвати у њима скоро по правилу доводе до њиховог 
нестанка.  

Различити антропогени утицаји деградирају станишта са изворном вегетацијом, 
разарајући њихову природну структуру и поспешујући ширење инвазивних врста. 
Загађење земљишта, површинских и подземних вода у Потамишју последица је 
тачкастих извора загађења, које је везано за људске активности (комуналне и 
атмосферске отпадне воде насеља, недовршена канализациона инфраструктура итд.). 
Према подацима из катастра загађивача, у читавом Потамишју индетификовано је 
укупно 35 незваничних и 6 званичних локација за одлагање комуналног отпада. 



Постојеће локације за одлагање чврстог отпада не испуњавају захтеве Уредбe о одлагању 
отпада на депоније („Службени гласник РС”, број 92/10). Код неуређених сметлишта 
веома је изражен проблем загађења околног земљишта, површинских и подземних вода 
како филтратом, тако и отпацима који се разносе путем ветра. Површина под рибњацима 
у сливу реке Тамиш износи преко 3.100 ha, а процењено је да се у рибњацима укупно 
произведе више од 10.000 T рибе годишње. Приликом узгоја рибе долази до емисије 
загађујућих материја пореклом из хране и лекова који се користе приликом узгоја. 
Прехрамбена индустрија укључује производњу млека и млечних производа, будући да 
се непречишћена отпадна вода се цевним системом директно упушта у канал унутар 
заштићеног подручја. Такође, велику претњу по животну средину представљају 
дезинфекциона средства која се користе приликом производње и прераде млека. Узгој 
пољопривредних производа захтева интензивну примену минералних ђубрива за 
повећање приноса, као и агрохемијских мера заштите култура, што као последицу има 
негативан утицај на заштићено подручје. Потенцијални ефекти пестицида на заштићено 
подручје појављују се у облику загађења воде и земљишта. Минерална индустрија 
заступљена је у средњем делу тока реке. Експлоатација опекарске глине врши се на 
неколико локација, а зађења на овим површинама имају директну комуникацију са 
првом издани и постоји могућност непосредног утицаја на квалитет воде. Потенцијални 
утицај привредних активности на простор под заштитом такође потиче од експлоатације 
и транспорта нафте и гаса. На овом простору врши се експлоатација нафте, а највећи 
уицај је могућ у случају акцидента.  

 
5) Која промена се предлаже? 
У Потамишју су се, пре предлагања проглашења Предела изузетних одлика, 

налазила три заштићена подручја, проглашена на основу Закона о посебној заштити 
делова природе („Службени лист АПВ” број 10/86), а прогласила их је Скупштина 
општине Ковачица дана 9. октобра 1991. године. Претходна три заштићена подручја су: 

1. Регионални парк „Уздинске шуме” (укупна површина: 352,13 ha; заштитна зона 
ширине 100 m; управљач: Месна заједница „Уздин”); 

2. Резерват за одржавање генетског фонда ретких и угрожених биљних и 
животињских врста и њихових заједница, првенствено аутохтоних „Уздинске шуме, 
оделење 17, одсек 1” (укупна површина: 3,71 ha; заштитна зона ширине 20 m; управљач: 
ШИК „Панчево” – ПЈ „Средње Потамишје”; основне смернице за заштиту резервата: 
одржавање простора за очување и обнављање мешовите храстове шуме као аутохтоне 
шумске састојине и очување гнездилишног простора за проређене, ретке и угрожене 
врсте птица мочварица и птица дупљашица); 

 3. Природни споменик „Уздинске шуме, одељење 17к” (управљач: ШИК 
„Панчево” – ПЈ „Средње Потамишје”; природни споменик представљен је састојином 
америчког јасена уз примесу црне тополе). 

Уредбом се предлаже проглашење заштите Предела изузетних одлика 
„Потамишјеˮ, при чему се обезбеђује очување:  

– великог броја строго заштићених врста: 17 строго заштићених врста виших 
биљака (из категорије међународно значaјних), 10 строго заштићених врста зглавкара, 3 
строго заштићене врсте риба, 8 строго заштићених врста водоземаца, 6 строго 
заштићених врста гмизаваца, 223 строго заштићене врсте птица и 28 строго заштићених 
врста сисара. Осим тога, на подручју предложеном за заштиту дефинисано је 45 
станишних типова приоритетних за заштиту на националном нивоу (Правилник о 
критеријумима за издвајање типова станишта, о типовима станишта, осетљивим, 
угроженим, ретким и за заштиту приоритетним типовима станишта и о мерама заштите 
за њихово очување, „Службени гласник РС” број 35/10); 

– 19 типова екосистемских услуга: четири у групи обезбеђујућих, девет 
регулишућих, две услуге које обезбеђују станишта дивљих врста и четири из групе 
културно-естетских; 



– руралне (сеоске) културне баштине, која обухвата елементе архитектонске  
баштине: начин изградње кућа и просторија у двориштима, начин  изградње и 
украшавања цркава, стил живота, пољопривредну праксу и праксу коришћења других 
природних ресурса, локалне манифестације и сеоску културу, као и високо цењену  
уметност наиве, у веома значајној мери доприносе великој вредности заштићеног  
подручја. Наведене активности и праксе добро прожимају заштићено подручје и његову  
непосредну околину, чинећи тако нераздвојан миље који доприноси разумевању потребе 
заштите овог подручја и његових компоненти. Најбољи доказ за то је веома велик број 
парова беле роде: у зависности од године у селима на рубу заштићеног подручја гнезди  
се од 20 до 25% у односу на укупан број парова у Србији. Захваљујући овим 
карактеристикама, Потамишје је могуће подручје мешовите културне и природне 
баштине и као такво захтева додатну потврду, али и усмерено управљање. 

 
6) Да ли је промена заиста неопходна и у ком обиму? 
Сагласно Закону о заштити природе, а на основу утврђених природних и створених 

вредности изнетих у научној и стручној основи – Студији заштите Предела изузетних 
одлика „Потамишје”, значајних са аспекта очувања разноврсности која је 
сконцентрисана на истраженом простору, стекли су се услови за заштиту овог природног 
добра. 

 
7) На које циљне групе ће утицати предложена промена? Утврдити и 

представити циљне групе на које ће промена имати непосредан односно посредан 

утицај. 
Анализа заинтересованих страна подразумева утврђивање субјеката заштите 

природе на које предлагање и успостављање заштите Предела изузетних одлика 
„Потамишје” може имати утицаја, као и процењивање њихових интереса и вероватноће 
учешћа, односно подршке заштити природе. Од више могућих група заинтересованих 
страна издвојене су оне које могу да имају утицај на спровођење прописаних мера и 
режима заштите. То су:   

1. органи државне управе у областима заштите животне средине и пољопривреде 
(Министарство заштите животне средине и Министарство пољопривреде, шумарства и 
водопривреде); 

2. органи покрајинске управе у области заштите животне средине (Покрајински 
секретаријат за урбанизам, градитељство и заштиту животне средине) и пољопривреде 
(Покрајински Секретаријат за пољопривреду, шумарство и водопривреду); 

3. стручна организација заштите природе (Покрајински завод за заштиту природе); 
4. предузећа која се баве управљањем водама (ЈВП „Воде Војводине, ВДП „Средњи 

Банат” и ВДП „Тамиш-Дунав”); 
5. органи јединица локалне самоуправе: града Зрењанина и општина Опово, 

Ковачица и Сечањ: туристичке организације, одељења/ одсеци/ секретаријати за области 
заштите животне средине, пољопривреде, коришћења грађевинског земљишта и 
просторног планирања; 

6. месне заједнице: Опово, Баранда, Сакуле, Идвор, Уздин, Чента, Фаркаждин, 
Орловат, Ботош, Банатски Деспотовац, Томашевац, Сутјеска, Сечањ, Јаша Томић, 
Шурјан, Бока, Банатска Дубица, Јарковац и Неузина; 

7. корисници шума: углавном ЈП „Војводинашуме”, у мањем обиму приватни 
власници и два водопривредна предузећа; 

8. корисник риболовног подручја (Риболовачки савез Војводине) и рекреативни 
риболовци; 

9. ловачка удружења чија ловишта или делови ловишта се налазе у заштићеном 
подручју: „Тамиш” из Крајишника, „Горњи Тамиш” из Боке, АД Рибњак „Сутјеска” из 
Сутјеске, Пољопривредно рибарско предузеће „Свети Никола” д.о.о. из Сечња, Ловачко 
удружење Града Зрењанина из Зрењанина, РМ „Рибокомплекс Уздин” из Уздина, АД 



Баранда из Баранде, „Ливаде” из Ковачице и Ловачко удружење „Опово” из Опова, 
чланови ловачких удружења и остали ловци који лове у наведеним ловиштима; 

10. власници, корисници или закупци рибњака (у својству произвођача рибе – 
укупно осам); 

11. удружења сточара, самостални сточари, власници стоке и чобани; 
12. предузећа која се баве експлоатацијом трске; 
13. угоститељи и власници марина; 
14. земљорадници; 
15. рекреативци; 
16. академске истраживачке институције и 
17. организације цивилног друштва које се баве заштитом животне средине. 
 
8) Да ли постоје важећи документи јавних политика којима би се могла 

остварити жељена промена и о којим документима се ради? 
Жељена промена се остварује у складу са документима јавних политика наведеним 

у оквиру одговора на питање 2. у Прилогу 2. 
 
9) Да ли је промену могуће остварити применом важећих прописа? 
Промена се не може остварити у оквиру важећих прописа, односно Закона o 

заштити природе. 
 
10) Квантитативно (нумерички, статистички) представити очекиване 

трендове у предметној области, уколико се одустане од интервенције (status quo). 
Одустајањем од интервенције не би се променила укупна површина заштићених 

подручја на територији Републике Србије. 
 
11) Какво је искуство у остваривању оваквих промена у поређењу са 

искуством других држава, односно локалних самоуправа (ако је реч о јавној 

политици или акту локалне самоуправе)? 
Према класификацији Светске Уније за заштиту природе (IUCN) природно добро 

се сврастава у Категорију V – Заштићени копнени/морски предео (Protected landscape/ 
seascape): заштићено подручје где је интеракција њуди и природе временом произвела 
подручје посебних одлика са значајном еколошком, биолошком, културном и естетском 
вредношћу и где је очување интегритета те интеракције од кључног значаја за заштиту 
и одржавање подручја, као и са њим повезаних природних и осталих вредности. 

Унутар граница Предела изузетних одлика „Потамишје” налазе се два међународно 
значајна подручја за птице (Important Bird Areas – IBA): RS012IBA „Горње Потамишје” 
и RS013IBA „Средње Потамишје”, као и међународно значајно подручје за биљке 
(Important Plant Area – IPA) „Средњи Банат 2”. Предметно подручје испуњава више 
критеријума Конвенције о влажним стаништима (Рамсарска конвенција) за сврставање 
у листу међународно значајних влажних подручја.  

Према Правилнику о критеријумима вредновања и поступку категоризације 
заштићених подручја („Службени гласник РС”, број 97/15) ПИО „Потамишје” сврстава 
се у заштићена подручја I категорије – међународног, националног, односно изузетног 
значаја. 

Ова уредба представља акт којим су принципи заштите природе из Закона о 
заштити природе примењени у конкретном заштићеном подручју. 

У складу са тим, овом уредбом прописано је да се на Предео изузетних одлика 
„Потамишје”, примењују прописи о заштити природе. 

 
 

ПРИЛОГ 3: 
Кључна питања за утврђивање циљева 



 
1) Због чега је неопходно постићи жељену промену на нивоу друштва? 

(одговором на ово питање дефинише се општи циљ). 
Предлогом уредбе о проглашењу Предела изузетних одлика „Потамишје” општи и 

посебни циљеви су усклађени с важећим стратегијама и просторним планом из поглавља 
„Kључна питања за анализу постојећег стања” питање 1. 

Жељену промену је неопходно постићи како би се остварило повећање укупне 
површине под заштитом до 12% територије Републике Србије. 

 
2) Шта се предметном променом жели постићи? (одговором на ово питање 

дефинишу се посебни циљеви, чије постизање треба да доводе до остварења општег 
циља. У односу на посебне циљеве, формулишу се мере за њихово постизање). 

Сагласно Закону о заштити природе на основу утврђених темељних природних 
вредности и значаја са аспекта очувања предеоног лика и укупног културног наслеђа, 
као и на научној и стручној основи изнетој у Студији, стекли су се услови за заштиту 
овог природног добра.  

Циљ заштите Предела изузетних одлика „Потамишјеˮ је очување простране 
алувијалне равни реке Тамиш са јединственим и међусобно повезаним мозаиком 
водених, влажних и сувих станишта, хидролошких појава и појединачних водених тела: 
влажних ливада и пашњака, алувијалних шума, старих делова речног тока, одсечених 
меандара, бара, мезофилних ливада, заслањених ливада и шумо-степе; очување 606 
таксона виших биљака, 49 врста бескичмењака од националног и међународног значаја, 
42 врсте риба, 11 врста водоземаца, 9 врста гмизаваца, 257 врста птица и 58 врста сисара; 
заштита и очување традиционално обликованих пејзажа као резултат старе традиције 
екстензивног пашарења, присуства још увек значајно великог броја стоке која се узгаја 
у насељима на ободу заштићеног подручја и изузетне динамике кретања стада 
мешовитог састава (међу којима су и аутохтона раса овце банатска цигаја; очување 
шаранских рибњака (укупно седам) који чине саставни део еколошке целине Потамишја 
и представљају незамењиво значајна места репродукције и сеобе строго заштићених 
врста птица, посебно колонијалних врста водених птица.  

Основне створене вредности заштићеног подручја, чини 17 села која се налазе 
равномерно распоређена уз сам обод заштићеног подручја, а која се одликују својом 
очуваном руралном архитектуром, као и присуством традиционално очуваног начина 
живота, као и традиционалне културе (наивно сликарство, традиција слављења 
банатских милитара, производња хране високе природне вредности) и коришћења 
природних ресурса. Посебно су значајна као места гнежђења строго заштићене врсте 
беле роде (25% парова ове врсте у Србији гнезди се у њима). Нарочит печат палети 
створених вредности Потамишја даје Меморијални комплекс Михајла Пупина, чувеног 
физичара и електроничара, који је рођен у потамишком селу Идвор и представља 
културно добро од изузетног значаја. 

Предметном променом се: успоставља ефикасна заштита и управљање заштићеним 
подручјем, унапређују мере (конзервација, санација – ревитализација и рекултивација) и 
режими заштите и мониторинга стања заштићеног подручја, уводи принцип адаптивног 
управљања у планове управљања заштићеним подручјем, унапређују и осавремењују 
планови управљања заштићених подручјем, заснива информациони системм заштићеног 
подручја и његово повезивање са националном инфраструктуром геопросторних 
података.  

 
3) Да ли су општи и посебни циљеви усклађени са важећим документима 

јавних политика и постојећим правним оквиром, а пре свега са приоритетним 
циљевима Владе? 

Република Србија према усвојеним стратешким документима (Просторни план 
Републике Србије од 2010. до 2020. године) у заштити природних и културних добара 



има за циљ: oчување и проширење заштићених природних целина као и обезбеђење 
одрживог коришћења елемената природе и природе у целини, повећање површина под 
заштићеним природним добрима и унапређење и заштита природног и културног 
наслеђа као развојног ресурса. 

Жељена промена се остварује у складу са документима јавних политика наведеним 
у оквиру одговора на питање 1.  

Промена се остварује у оквиру важећих прописа, односно у складу са Законом o 
заштити природе којим је прописано да се проглашење споменика природе спроводи 
доношењем уредбе. 

 
4) На основу којих показатеља учинка ће бити могуће утврдити да ли је дошло 

до остваривања општих односно посебних циљева? 
На основу повећања укупне површине под заштитом до 9% територије Републике 

Србије који је био планиран у периоду до 2023. године, у складу са Програмом заштите 
природе Републике Србије за период од 2021. до 2023. године („Службени гласник РС”, 
број 53/21), односно Акционим планом за спровођење Програма заштите природе. 

Oстваривањe општих односно посебних циљева je могуће на примеру очувања 
станишта, екосистема и врста, очување делова нетакнуте природе за научна 
истраживања, праћење стања и образовање, као и пружање прилике будућим 
генерацијама да искусе и бораве у областима које нису деградиране људским 
активностима итд. 

 



ПРИЛОГ 4: 
Кључна питања за идентификовање опција јавних политика 

 
1) Које релевантне опције (алтернативне мере, односно групе мера) за 

остварење циља су узете у разматрање? Да ли је разматрана „status quo” опција? 
Узимајући у обзир значај локалитета, за остваривање циља разматране су опције 

да локалитет буде заштићен на покрајинском/регионалном или републичком нивоу и на 
основу досадашњег искуства превагнуло је мишљење да треба да буде заштићено на 
нивоу републике, а опција „status quo” није прихватљива јер је у супротности са општим 
и посебним циљевима.  

У избору нивоа заштите, покрајински/регионални или републички, а на основу 
позитивног искуства са заштитом и очувањем Парка природе „Јегричка”, Парка природе 
„Бегечка јама”, Парка природе „Бељанска бара”, Споменика природе „Храст лужњак у 
дворишту црпне станице код Кумана” и Парка природе „Мртваје горњег Потисја” где је 
управљач Јавно водопривредно предузеће „Воде Војводине”, као и природних вредности 
донета је одлука о заштити којом се остварују општи и посебни циљеви. 

 
2) Да ли су, поред регулаторних мера, идентификоване и друге опције за 

постизање жељене промене и анализирани њихови потенцијални ефекти? 
Материја којом се уређује област заштите природе се не може устројити без 

постојања законског акта којим се уређују правила у заштити и очување заштићених 
подручја, тако да не постоје друге могућности за решавање уочених проблема. 

  
3) Да ли су, поред рестриктивних мера (забране, ограничења, санкције и 

слично) испитане и подстицајне мере за постизање посебног циља? 
Члановима 107. и 108. Закона о заштити природе за постизање посебног циља 

прописане су подстицајне мере. 
Друге опције нису разматране јер су за постизање жељених промена прописане 

јасне процедуре Законом о заштити природе и пратећим подзаконским актима. 
 
4) Да ли су у оквиру разматраних опција идентификоване институционално 

управљачко организационе мере које је неопходно спровести да би се постигли 
посебни циљеви? 

Не, јер већ постоје националне институције које прате реализацију посебних 
циљева (Агенција за заштиту животне средине, Агенција за енергетску ефикасност и 
др.). 

 
5) Да ли се промена може постићи кроз спровођење информативно-

едукативних мера? 
Промену није могуће постићи кроз спровођење информативно-едукативних мера. 
 

6) Да ли циљне групе и друге заинтересоване стране из цивилног и приватног 
сектора могу да буду укључене у процес спровођења јавне политике, односно 
прописа или се проблем може решити искључиво интервенцијом јавног сектора? 

Да могу. 
Циљне групе и друге заинтересоване стране из цивилног и приватног сектора су 

укључене у процес спровођења Закона, и то правна лица која могу бити именована за 
обављање послова заштите природе као управљачи заштићених подручја. 

Oбавеза за управљаче заштићених подручја да формирају Савет корисника 
заштићеног подручја. У циљу обезбеђивања интереса локалног становништва и 
корисника заштићеног подручја управљач оснива Савет корисника заштићеног подручја 
(у даљем тексту: Савет корисника). Савет корисника чине представници локалних 
самоуправа, организација и удружења чија се активност одвија на подручју заштићеног 



подручја и њега чине: по један члан из сваке општине заштићеног подручја, који се 
поименично делегира из сваке општине; један члан представник ловства кога именује 
ловачка комора Србије, из чланства регионалног одбора коморе коме територијално 
припада заштићено подручје; један члан из риболовачких организација кога именује 
надлежна риболовачка организација; један члан представник пољопривредника са 
заштићеног подручја; један члан представник туристичких организација са заштићеног 
подручја; један члан представник локалних невладиних организација са заштићеног 
подручја. Прописано је да се у рад Савета корисника могу  укључивати и други чланови 
носиоци права коришћења и експерти, са саветодавним гласом. Савет корисника доноси 
пословник о свом раду, као и препоруке о локално значајним стварима у оквиру законом 
прописаних мера које се тичу заштићеног подручја и упућује их управљачу заштићеног 
подручја. Надаље, прописано је да ради информисања становништва општина на чијој 
се територији налази заштићено подручје и усаглашавања њихових интереса са 
интересима заштићеног подручја, управљач заштићеног подручја сазива Савет 
корисника најмање једном годишње, као и да је корисник заштићеног подручја дужан да 
поштује мере које налаже управљач, а све у циљу извршавања законом поверених 
послова. 

 
7) Да ли постоје расположиви, односно потенцијални ресурси за спровођење 

идентификованих опција? 
Да, за спровођење идентификованих опција не захтева се ангажовање додатних 

ресурса, како кадровских, тако ни техничких. 
 
8) Која опција је изабрана за спровођење и на основу чега је процењено да ће 

се том опцијом постићи жељена промена и остварење утврђених циљева? 
Изабрана опција наведена је у одговорима овог прилога. 
 
 
 

ПРИЛОГ 5: 
Кључна питања за анализу финансијских ефеката 
 
1) Какве ће ефекте изабранa опцијa имати на јавне приходе и расходе у 

средњем и дугом року? 

Очување, унапређење, одрживо коришћење и приказивање природних и других 
вредности подручја Предела изузетних одлика ,,Потамишје” спроводи се према плану 
управљања који доноси управљач на период од десет година, са садржином и на начин 
прописан законом којим се уређује заштита природе. За спровођење ове уредбе нису 
потребна средства из Буџета Републике Србије у 2023. години. 

До доношења Плана управљања, управљач ће вршити послове на основу годишњег 
програма управљања који је дужан да донесе и достави на сагласност Министарству 
заштите животне средине у року од 60 дана од дана ступања на снагу ове уредбе. 
Годишњи програм управљања садржи нарочито: сажет приказ природних и других 
вредности заштићеног подручја, циљева заштите и одрживог коришћења, могућности и 
ограничења за њихово остваривање; детаљан приказ годишњих задатака на чувању, 
одржавању, унапређењу, приказивању и одрживом коришћењу заштићеног подручја за 
потребе науке, образовања, рекреације и туризма и укупног социо-економског развоја; 
приказ задатака на обележавању заштићеног подручја, заснивању информационог 
система и противпожарној заштити; приказ субјеката и организационих и материјалних 
услова за извршења програма, висине и извора потребних финансијских средстава.  

На основу програма управљања заштићеног подручја за текућу годину на који је 
Министарство дало сагласност у складу са законом, субвенције се додељују управљачу. 
Додела субвенција врши по захтеву за доделу средстава субвенција за заштићена 



природна добра од националног интереса које управљачи подносе на основу обавештења 
Министарства.  

 Изабранa опцијa неће имати веће утицаје на јавне приходе и расходе у средњем и 
дугом року. 

 
2) Да ли је финансијске ресурсе за спровођење изабране опције потребно 

обезбедити у буџету, или из других извора финансирања и којих? 
У складу са члановима 69. Закона о заштити природе средства за заштиту и развој 

заштићеног подручја обезбеђују се из: буџета Републике Србије, накнаде за коришћење 
заштићеног подручја, прихода остварених у обављању делатности и управљања 
заштићеним подручјем (коришћење уређених и погодних терена, коришћење имена и 
знака, услуге управљача и улазак у заштићено подручје), средстава обезбеђених за 
реализацију програма, планова и пројеката у области заштите природе, затим донација, 
поклона и помоћи и других извора у складу са Законом. 

За спровођење ове уредбе нису потребна средства из Буџета Републике Србије у 
2023. години.  

У 2024. и 2025. години финансијска средства биће планирана у оквиру лимита на 
разделу министарства надлежног за послове заштите животне средине који ће бити 
опредељени од стране Министарства финансија у складу са билансним могућностима. 

Из буџета Републике Србије, а преко позиције Министарства заштите животне 
средине биће обезбеђена средства за суфинансирање програма управљања, а управљач 
заштићеног подручја има могућност да додатна средства обезбеди и из сопствене 
делатности, буџета локалне самоуправе, као и путем донација, поклона и помоћи и 
других извора у складу са Законом.  

 
3) Како ће спровођење изабране опције утицати на међународне финансијске 

обавезе? 
Неће утицати на међународне финансијске обавезе. 
 
4) Колики су процењени трошкови увођења промена који проистичу из 

спровођења изабране опције (оснивање нових институција, реструктурирање 
постојећих институција и обука државних службеника) исказани у категоријама 
капиталних трошкова, текућих трошкова и зарада? 

Неће проузроковати нове трошкове, па самим тим није потребно процењивати 
трошкове. 

 
5) Да ли је могуће финансирати расходе изабране опције кроз редистрибуцију 

постојећих средстава? 
Да, могуће је финансирати расходе изабране опције кроз редистрибуцију 

постојећих средстава. 
 
6) Какви ће бити ефекти спровођења изабране опције на расходе других 

институција? 
Изабрана опција неће проузроковати расходе других институција.  
 
 

ПРИЛОГ 6: 
Кључна питања за анализу економских ефеката 
 
1) Које трошкове и користи (материјалне и нематеријалне) ће изабрана 

опција проузроковати привреди, појединој грани, односно одређеној категорији 
привредних субјеката? 

Изабрана опција ће ЈВП „Воде Војводике”, као управљачу Предела изузетних 



одлика ,,Потамишје” проузроковати трошкове везане за управљање овим заштићеним 
подручјем. Управљач је дужан да на прописан начин обележи Предео изузетних одлика 
,,Потамишје” и његове спољне границе најкасније у року од 12 месеци од дана ступања 
на снагу ове уредбе, као и да заснује дигиталну базу података, односно географски 
информациони систем о природним и створеним вредностима, непокретностима, 
активностима и другим подацима од значаја за управљање Пределом изузетних одлика 
,,Потамишје” у року од две године од дана ступања на снагу ове уредбе.  

Активности на обележавању Предела изузетних одлика ,,Потамишје” и његових 
спољних граница, као и заснивање дигиталне базе података, односно географског 
информационог система о природним и створеним вредностима, непокретностима, 
активностима и другим подацима од значаја за управљање Пределом изузетних одлика 
,,Потамишје” суфинансирају се из буџета Републике Србије, док ће остале активности, 
као што је успостављање чуварске службе, бити обавеза управљача. 

Еколошки значај Предела изузетних одлика ,,Потамишје” огледа се у одрживом 
коришћењу разноврсних екосистемских услуга. На заштићеном подручју је дефинисано 
укупно 19 типова екосистемсих услуга: четири у групи обезбеђујућих (храна, вода, 
сировине, генетички ресурси), девет регулишућих (регулација квалитета ваздуха, 
регулација климе, смањивање снаге екстремних догађаја, регулација протока воде, 
третман отпадних вода, спречавање ерозије, одржавање плодности земљишта, биолошка 
контрола, опрашивање), две услуге које обезбеђују станишта дивљих врста (одржавање 
животног циклуса дивљих врста, одржавање генетичког диверзитета) и четири из групе 
културно-естетских (естетски доживљај, рекреација и туризам, инспирација за културу, 
уметност и дизајн, когнитивни развој). Са становишта одрживог коришћења природних 
ресурса екосистемске услуге су високо вредноване будући да представљају пример 
природи блиске и на природу ослоњене економије. 

 
2) Да ли изабрана опција утиче на конкурентност привредних субјеката на 

домаћем и иностраном тржишту (укључујући и ефекте на конкурентност цена) и на 

који начин? 
Изабрана опција не утиче на конкурентност привредних субјеката на домаћем и 

иностраном тржишту. 
 
3) Да ли изабране опције утичу на услове конкуренције и на који начин? 
Изабрана опција не утиче на услове конкуренције.  
 
4) Да ли изабрана опција утиче на трансфер технологије и/или примену 

техничко-технолошких, организационих и пословних иновација и на који начин? 
Изабрана опција не утиче на трансфер технологије и/или примену техничко-

технолошких, организационих и пословних иновација. 
 
5) Да ли изабрана опција утиче на друштвено богатство и његову расподелу и 

на који начин? 
Изабрана опција не утиче на друштвено богатство и његову расподелу. 
 
6) Какве ће ефекте изабрана опција имати на квалитет и статус радне снаге 

(права, обавезе и одговорности), као и права, обавезе и одговорности послодаваца? 
Нова решења неће суштински имати ефекте на квалитет и статус радне снаге. 
 

 
ПРИЛОГ 7: 

Кључна питања за анализу ефеката на друштво 
 



1) Колике трошкове и користи (материјалне и нематеријалне) ће изабрана 
опција проузроковати грађанима? 

Предложена решења неће проузроковати додатне трошкове грађанима, привреди, 
посебно малим и средњим привредним друштвима јер не уводи нове обавезе у односу на 
обавезе које су прописане важећим Законом о заштити природе („Службени гласник 
РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка и 71/21). 

 
2) Да ли ће ефекти реализације изабране опције штетно утицати на неку 

специфичну групу популације и да ли ће то негативно утицати на успешно 

спровођење те опције, као и које мере треба предузети да би се ови ризици свели на 
минимум? 
 Имајући у виду на је на простору предвиђеном за заштиту прописан режим 
заштите I, II и III степена, од којих I степен заузима 0,05% (од чега је 82,35% у државној 
својини, а 17,65% у јавној својини), II степен заузима 54,56%, а III степен 45,38% 
површине заштићеног подручја, за које се везује активна и проактивна заштита којим 
нису прописание ригорозне забране не постоји могућност штетног утицаја на неку 
специфичну групу. 

Највреднији делови Републике Србије се стављају под заштиту, између осталог и 
ради очувања природних активности које већ постоје на тим подручјима и које би се 
могле развијати и морале усмерити ка очувању основних вредности тог подручја, што и 
представља систем одрживог развоја, односно усклађеност економског и друштвеног 
развоја с једне стране и заштите природе друге стране.  

Као најочуванији и најдрагоценији објекти природе и значајни центри биолошке 
разноврсности, заштићена подручја на територији Републике Србије стављена су под 
заштиту у складу са националним законодавством и међународним уговорима. 
Заштићена подручја у Републици Србији представљају  подручја која по својим 
еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине 
од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу 
изворности, биолошке разноврсности, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, 
хидролошких и других појава и процеса, као и културно-историјских вредности и 
антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе. 

Национални паркови, резервати, споменици природе, предели изузетних одлика 
и паркови природе представљају очувани део природе посебних природних вредности и 
предела, због којих имају трајни еколошки, научни, културни, образовни и здравствено-
рекреативни значај. 

Заштићена подручја у Републици Србији представљају природне целине од 
изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу 
изворности, разноврсности вегетације, флоре и фауне, репрезентативних 
геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, културно-
историјске вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе и 
као такви налазе се под заштитом државе. Стављају се у функцију спровођења укупне 
заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности и 
феномена, Законом о заштити природе („Службени гласник РСˮ, бр. 36/09, 88/10, 91/10-
исправка и 71/21) и актима о проглашењу заштићених подручја, као добра од општег 
интереса. 

 
3) На које друштвене групе, а посебно на које осетљиве друштвене групе, би 

утицале мере изабранe опцијe и како би се тај утицај огледао (пре свега на 
сиромашне и социјално искључене појединце и групе, као што су особе са 
инвалидитетом, деца, млади, жене, старији преко 65 година, припадници ромске 
националне мањине, необразовани, незапослени, избегла и интерно расељена лица 
и становништво руралних средина и друге осетљиве друштвене групе)? 



Мере изабране опције би позитивно утицале на лица са посебним потребама, 
развојем екотуризма, уређењем стаза и едукативних програма, посебно у руралним 
срединама а у складу са њиховим потребама и одрживим развојем. 

 
Питања за која је процењено да нису релевантна за проблематику уредбе, 

изостављена су из Извештаја о спроведеној анализи ефеката за документ јавне 
политике. 

 
 

 
ПРИЛОГ 8: 

Кључна питања за анализу ефеката на животну средину 
 
1) Да ли изабрана опција утиче и у којем обиму утиче на животну средину, 

укључујући ефекте на квалитет воде, ваздуха и земљишта, квалитет хране, урбану 

екологију и управљање отпадом, сировине, енергетску ефикасност и обновљиве 
изворе енергије? 

На подручју Предела изузетних одлика установљавају се режими заштите I, II и 
III степена, као и заштитна зона. У складу са чланом 35. Закона о заштити природе: у III 
степену спроводи се проактивна заштита, где се могу вршити управљачке интервенције 
у циљу рестаурације, ревитализације и укупног унапређења заштићеног подручја, развој 
сла и унапређења заштићеног подручја, развој села и унапређење сеоских домаћинстава, 
уређење објеката културно-историјског наслеђа и традиционалног градитељства, 
очување традиционалних делатности локалног становништва, селективно и ограничено 
коришћење природних ресурса и простора; у II степену – активна заштита ради очувања 
и унапређења природних вредности, посебно кроз мере управљања популацијама 
дивљих биљака и животиња, одржање и побољшање услова у природним стаништима и 
традиционално коришћење природних ресурса; у I степену – строга заштита, спроводи 
се на заштићеном подручју или његовом делу са изворним или мало измењеним 
екосистемима изузетног научног и практичног значаја, којом се омогућавају процеси 
природне сукцесије и очување станишта и животних заједница у условима дивљине. 
Сходно Закону, заштитна зона је простор изван граница заштићеног подручја који може 
бити одређен приликом установљавања заштићеног подручја, ради спречавања, односно 
ублажавања спољних утицаја. 

 
2) Да ли изабрана опција утиче на квалитет и структуру екосистема, 

укључујући и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну? 
Изабрана опција позитивно утиче на квалитет и структуру екосистема, укључујући 

и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну, јер се обезбеђује 
очување станишта, екосистема и врста, очување изворне генетичке разноврсности, 
одржавање природних еколошких процеса, очување структурних одлика пејзажа, 
очување делова нетакнуте природе за научна истраживања, праћење стања и образовање, 
пружање прилике будућим генерацијама да искусе доживљај и ужитак у областима које 
нису деградиране људским активностима у дужем временском периоду, очување 
суштинских природних одлика и квалитета средине за дужи временски период, 
омогућавање јавног приступа ради задовољења духовних и физичких потреба 
посетилаца на начин којим се неће пореметити природне одлике подручја, пружање 
могућности локалном становништву да очува традиционални начин живота у складу са 
потенцијалима подручја, спречавање делатности које могу да наруше заштићено 
подручје, усклађивање потреба локалних заједница са вредностима подручја, очување 
склада природе, традиционалних и културних вредности, наставак традиционалног 
коришћења ресурса, градње, друштвених и културних манифестација, поспешивање 
начина живота и делатности које су у складу са природом и створеним вредностима. 



 
3) Да ли изабрана опција утиче на здравље људи? 

Изабрана опција позитивно утиче на здравље људи. 
 
4) Да ли изабрана опција представља ризик по животну средину и здравље 

људи и да ли се допунским мерама може утицати на смањење тих ризика? 
Изабрана опција не представља ризик по животну средину и здравље људи али се 

уводи нова дефиниција којом се дефинише начело предострожности, када постоји 
претња настанка значајне или неповратне штете за заштићено природно добро, значајног 
негативног утицаја на циљеве очувања или целовитости еколошке мреже, недостатак 
научних података неће бити узет као разлог за недоношење одлуке, одлагање или 
непредузимање мере за спречавање угрожавања и деградације природе. 

 
5) Да ли изабрана опција утиче на заштиту и коришћење земљишта у складу 

са прописима који уређују предметну област? 

Изабрана опција не утиче на заштиту и коришћење земљишта у складу са 
прописима који уређују предметну област. 

 
 

ПРИЛОГ 9: 
Кључна питања за анализу управљачких ефеката 
 
1) Да ли се изабраном опцијом уводе организационе, управљачке или 

институционалне промене и које су то промене? 
Изабраном опцијом не уводе се организационе, управљачке или институционалне 

промене. 
 
2) Да ли постојећа јавна управа има капацитет за спровођење изабране опције 

(укључујући и квалитет и квантитет расположивих капацитета) и да ли је потребно 
предузети одређене мере за побољшање тих капацитета? 

Постојећа јавна управа има капацитет за спровођење изабране опције. 
 
3) Да ли је за реализацију изабране опције било потребно извршити 

реструктурирање постојећег државног органа, односно другог субјекта јавног 
сектора (нпр. проширење, укидање, промене функција/хијерархије, унапређење 
техничких и људских капацитета и сл.) и у којем временском периоду је то 
потребно спровести? 

За реализацију изабране опције није било потребе извршити реструктуирање 
постојећег државног органа, односно другог субјекта јавног сектора, који у складу са 
чланом 101. Закона о заштити природе обаваљају управне послове заштите природе као 
и Завода за заштиту природе, који у складу са чл. 102. и 103. Закона о заштити природе 
обаваља стручне послове заштите природе и природних добара која се налазе на 
територији Републике Србије. 

 
4) Да ли је изабрана опција у сагласности са важећим прописима, 

међународним споразумима и усвојеним документима јавних политика? 
Да, изабрана опција је у сагласности са важећим прописима, међународним 

споразумима и усвојеним документима јавних политика. 
 
5) Да ли изабрана опција утиче на владавину права и безбедност? 
Не, изабрана опција не утиче на владавину права и безбедност. 
 



6) Да ли изабрана опција утиче на одговорност и транспарентност рада јавне 
управе и на који начин? 

Да, изабраном опцијом у изменама и допунама Закона о заштити природе 
прописано је да се, уколико је за подручје донет акт о заштити, а на интернет страници 
је постављено обавештење о извршеној ревизији подручја са коригованим режимима 
заштите, примењују мере прописане ревизијом подручја приказане у студији заштите из 
чланa 42. став 1. Закона, чиме се отклањају одређене недоумице у досадашњој пракси у 
погледу примене мера у случајевима када се ради о ревизији заштите, а до доношења 
новог акта о заштити подручја.  

Такође, прописано је да Министарство у току јавног увида на својој интернет 
страници објављује стручну основу из чланa 42. став 2. Закона. 

 
7) Које додатне мере треба спровести и колико времена ће бити потребно да се 

спроведе изабрана опција и обезбеди њено касније доследно спровођење, односно 
њена одрживост? 

Јачање система управљања, сарадња са управљачима и контрола њиховог рада 
реализована је кроз пружање стручне помоћи запослених у ресорном министарству при 
изради управљачких докумената, одржавање консултативних састанака и сарадњу на 
терену. Континуирано се одржавају састанци са управљачима и корисницима 
заштићених подручја. 

 
 

ПРИЛОГ 10: 
Кључна питања за анализу ризика 
 
1) Да ли је за спровођење изабране опције обезбеђена подршка свих кључних 

заинтересованих страна и циљних група? Да ли је спровођење изабране опције 
приоритет за доносиоце одлука у наредном периоду (Народну скупштину, Владу, 

државне органе и слично)? 
Јавни увид у Нацрт уредбе о проглашењу Предела изузетних одлика „Потамишје” 

и Студију заштите са картографском документацијом (у даљем тексту: документи о 
заштити) одржан је у трајању од 20 радних дана, од 17. маја до 5. јуна 2023. године. 
Документи о заштити били су изложени на јавни увид сваког радног дана од 10.00 до 
13.00 часова у просторијама Министарства заштите животне средине, (ул. Омладинских 
бригада 1, Београд) и Покрајинског завода за заштиту природе (Радничка 20а, Нови Сад), 
као и на интернет страници Министарства заштите животне средине, односно 
Покрајинског завода за заштиту природе.  

Физичка и правна лица могла су у току трајања јавног увида, закључно са 5. јуном 
2023. године, Министарству заштите животне средине доставити примедбе на документа 
о заштити у писаној форми поштом или на писарницу (са назнаком „ПИО „Церˮ – Јавни 
увид о заштити”) или електронски путем имејла. 

Јавним огласом објављеним 16. маја 2023. године на сајту Министарства заштите 
животне средине, еУправи и 17. маја 2023. године у листу „Ало” оглашена је јавна 
расправа о Нацрту уредбе и Студији заштите ПИО „Потамишје”. 

С обзиром да ПИО „Потамишје” обухвата парцеле које се налазе на територији 
општине Ковачица, Опово, Сечањ и Зрењанин, јавне расправе одржане су: 

– у понедељак 12. јуна 2023. године у просторијама општине Ковачица (са 
почетком у 10.00 часова) и у просторијама Културног центра Опово (са почетком у 13.30 
часова), и 

– у уторак 13. јуна 2023. године у просторијама општине Сечањ (са почетком у 10 
часова) и у сали Градске куће у Зрењанину (са почетком у 13 часова).  



На јавној расправи, поред представника Министарства заштите животне средине, 
Покрајинског завода за заштиту природе, ЈВП „Воде Војводине” и Риболовачког Савеза 
Војводине, учествовали су: 

– у Ковачици: представници Удружења спортских риболоваца „Ковачица” и друга 
заинтересована правна и физичка лица; 

– у Опову: представници Општинске управе „Опово” (Одељење за урбанизам и 
грађевинарство), представници Ловачког Удружења „Опово” и друга заинтересована 
правна и физичка лица; 

– у Сечњу: представници Општинске Управе „Сечањ” и друга заинтересована 
правна и физичка лица; 

– у Зрењанину: представник ЈП „Војводинашуме” и друга заинтересована правна и 
физичка лица. 

Након отварања јавне расправе и презентације Студије заштите ПИО „Потамишје”, 
присутни су имали могућност да поставе питања, дају примедбе и предлоге везано за 
Студију заштите и Нацрт уредбе. 

Министарство заштите животне средине је размотрило све примедбе које су дате  
на нацрт акта о проглашењу у току трајања јавног увида (примедбе су достављене 
електронски путем мејла и званично поштом) и током одржаних јавних расправа. 
Подробно је разматрана свака примедба и сугестија која је била дата у циљу доношења 
акта у најбољем интересу свих, а првенствено у интересу заштите природе и вредности 
предметног подручја. Примедбе и сугестије које су значајне са становишта заштите и 
унапређења заштите подручја предложеног за заштиту прихваћене су и уграђене у 
предлог акта.  

Извештај о спроведеном јавном увиду, јавној расправи и јавној презентацији 
нацрта уредбе о проглашењу и Студије заштите Предела изузетних одлика „Потамишје” 
објављен је на сајту Министарства заштите животне средине. 

Наком јавне расправе, а пре увођења Предлога уредбе у процедуру прибављања 
мишљења, одлучено је да Јавно водопривредно предузеће „Воде Војводине”, Нови Сад, 
буде управљач заштићеног подручја, будући да је ово јавно предузеће управљач већег 
броја заштићених подручја на територији Аутономне покрајине Војводина, односно да 
су кадровски и технички спремни да одговоре захтевима за управљача. 

У складу са чланом 39а Пословника Владе, прикупљена су мишљења: 
Министарства финансија, Министарства привреде, Министарства туризма и омладине, 
Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, Министарства 
пољопривреде, шумарства и водопривреде, Министарства рударства и енергетике, 
Министарства државне управе и локалне самоуправе, Министарства одбране, 
Министарства унутрашњих послова, Министарства за европске интеграције, 
Министарства науке, технолошког развоја и иновација, Министарства информисања и 
телекомуникација, Министарства културе, Министарства просвете, Канцеларије за 
информационе технологије и електронску управу, Републичког секретаријата за 
законодавство као и Републичког секретаријата за јавне политике, ради усвајања на 
Влади. 

 
2) Да ли су обезбеђена финансијска средства за спровођење изабране опције? 

Да ли је за спровођење изабране опције обезбеђено довољно времена за спровођење 
поступка јавне набавке уколико је она потребна? 

За спровођење ове уредбе нису потребна средства из Буџета Републике Србије у 
2023. години. 

У 2024. и 2025. години финансијска средства биће планирана у оквиру лимита на 
разделу министарства надлежног за послове заштите животне средине који ће бити 
опредељени од стране Министарства финансија у складу са билансним могућностима. 

 
3) Да ли постоји још неки ризик за спровођење изабране опције? 



За спровођење изабране опције не постоји још неки ризик. 
 
 
 
 
 


